Zugunsten der Biodiversität im Siedlungsraum 
unterstützt der Kanton Thurgau die Gemeinden 
neu mit der Initiative «Vorteil naturnah» . 
Die öffentlichen Grün- und Freiräume werden 
ökologisch aufgewertet. 
Verbreitete Schotterflächen, Bodenversiegelung und viele exotische Pflanzen: Mit der Biodiversität im Siedlungsraum steht es nicht zum Besten. Das Biodiversitätsmonitoring Thurgau zeigte u.a.:Die Anzahl Vogelarten im Siedlungsraum hat seit 2009 deutlich abgenommen. Ergänzend zu den bisherigen Anstrengungen in der Landwirtschaft und in Naturschutzgebieten hat der Regierungsrat deshalb entschieden, dass der Kanton neu die Gemeinden mit dem Projekt «Vorteil naturnah» unterstützt. Die öffentlichen Grün- und Freiräume werden ökologisch aufgewertet. «Die Vorteile liegen auf der Hand», sagte Matthias Künzler, Leiter der Abteilung Natur und Landschaft im kantonalen Amt für Raumentwicklung, an einer Medienorientierung. «Mit dem Projekt fördern wir die Artenvielfalt im Siedlungsraum. Zudem gewinnen schöne naturnahe Flächen mit der angestrebten Innenverdichtung an Bedeutung.» 
Gestützt auf das Natur- und Heimatschutzgesetzt beteiligt sich der Kanton mit 50 Prozent an der Erarbeitung von Grundlagenpapieren und der Finanzierung von Massnahmen. Basis dafür ist eine Leistungsvereinbarung zwischen der Gemeinde und dem Kanton. Insgesamt hat der Regierungsrat das Amt für Raumentwicklung ermächtigt, in den Jahren 2020 - 2023 Leistungsvereinbarungen im Gesamtumfang von 950 000 Franken zu unterzeichnen - unter Vorbehalt der mündlich zugesagten Bundesmittel von rund 600 000 Franken. Gemäss Einschätzung des Amts werden bis ins Jahr 2023 25 Gemeinden ein Grundlagenpapier ausarbeiten und 20 Gemeinden die Massnahmen umsetzen. 
Weitere Informationen: www.vorteilnaturnah.tg.ch 
Vorteil naturnah in Kreuzlingen
Die Stadt Kreuzlingen engagiert sich mit einer gemeinsamen Planung zahlreicher Flächen, für die naturnahe Gestaltungsvorschläge erarbeitet wurden. Ziel ist eine Teilnahme aller grösseren, öffentlichen Körperschaften in Kreuzlingen am Programm „Vorteil naturnah“. Politische Gemeinde, Schulgemeinde, Katholische und Evangelische Kirchgemeinden; Kanton und Bund werden ebenfalls noch angefragt. Die Biodiversität kann damit auf den öffentlichen Flächen im Stadtgebiet gefördert werden. Das gemeinsame Engagement der Körperschaften ist Vorbild für Private. 
Vogelschutzverein Kreuzlingen und Umgebung
Wiederholt hat der Vogelschutzverein an Biodiversitätsmassnahmen mitgearbeitet. Neben der Artenförderung der Vögel, ist ihm die Pflege und Wiederherstellung artgerechter Lebensräume für Vögel ein zentrales Anliegen. 
